# 向过度索取个人信息"亮剑"

八种行为涉嫌违法违规收集使用个人信息

本报讯 (记者 解敏)近日,"亮剑浦江·消费领域个人信息权益保护专项执法行动"启动后,根据消费者举报线索,上海市网信办、市市场监管局执法人员分两路对星巴克、Shake Shack、天泰餐厅开展现场执法

三家餐饮企业存在频繁诱导索 取用户手机号、诱导消费者提供精 准位置信息、频繁弹窗诱导注册会 员、诱导消费者关注公众号等问 题。前期调查发现,以上问题在餐饮行业较为普遍。

上海市网信办、市市场监管局会同徐汇网信办、黄浦区网信办依法约谈三家企业,要求针对过度收集个人信息行为进行全面整改,切实履行个人信息保护义务,维护消费者的合法权益。

目前,Shake Shack、天泰餐厅对存在的问题已进行了初步改进, 星巴克正在积极调整。

### ■ 餐饮企业以下行为涉嫌违 法违规收集使用个人信息:

1. 首次使用小程序扫码点单时,消费者没有收到商家通过"弹窗"等显著方式提示的隐私政策。

2. 商家在服务协议和隐私政策 中没有设置"同意"或"拒绝"的选 项, 默认消费者允许提供个人信息。

3. 商家超范围向消费者索取和 餐饮服务无关的个人敏感信息。

4. 扫码点单后,出现"微信一键

登录"获取昵称和头像、"微信手机 号一键登录"获取手机号等弹窗提 示,或者买单时要求消费者提供手 机号,消费者如果拒绝以上授权就 无法下单。

5. 扫码点单后, 商家以选择附近门店等为由申请获取精准位置信息, 消费者如果拒绝就无法下单。

6. 扫码点单后, 商家申请获取 精准位置信息, 消费者拒绝后, 仍频 繁弹窗申请位置信息, 且消费者无 法正常使用门店搜索功能。

7. 商家以各种名义诱导消费者 授权精准位置信息或者手机号等个 人信息,诱导消费者关注企业公众 号,消费者拒绝后,仍反复出现弹窗 申请,影响消费者正常使用。

8. 既没有经消费者同意,也没有作匿名化处理,商家将消费者个人信息提供给第三方使用,消费者频繁收到定向推送的广告营销信息。

向



### 上海电视节首设"纪录片日"

中外纪录片人共话"时代变迁中的纪录片表达"

本报讯 (记者 吴翔)为进一步推动新时代纪录片高质量发展,第28届上海电视节特设"纪录片日",系列活动于昨天举行。其中,"白玉兰纪录片论坛"以"时代变迁中的纪录片表达"为主题,邀请一众优秀中外纪录片人进行思想碰撞。

过去十年是中国纪录片迈人高质量发展的关键阶段,纪录片创作数量和质量均有显著提升,商业价值也进一步凸显。据艺恩数据统计,2022年纪录片制作时长超9万小时,播出时长超80万小时,排型视频平台上新数量1040部;据"中国视听大数据"(CVB)统计,中央广播电视总台和地方卫视频道2022年共播出纪录片6.4万小时,市场热度与口碑双升。昨天举行的"白玉兰纪录片论坛"分别从"新时代纪录片的创新表达""中国故事的国际化叙事"两个维度展开讨论。

纪录片创作题材如何进一步



创新?又该如何进一步从优秀传统文化中汲取滋养? AI、元宇宙等技术发展将为纪录片创作带来哪些影响?"新时代纪录片的创新表达"圆桌论坛上,业内人士就纪录片创作的题材、立意、手法、技术等方面做了分享和交流。作为跨文化传播的重要载体,纪录片的国际传播力、影响力、引导力越来越显

著,在助力国家外交、民间交流等 方面发挥出重要作用。"中国故事 的国际化叙事"圆桌论坛就如何进 一步通过纪录片增进世界对中国 的了解进行了探讨。与会者表示, 纪录片人应该用作品记录国家发 展、民族进步、社会变迁和人民奋 斗的影像,向世界展现真实、立体、 全面的中国。 此外,上海电视节"纪录片日" 当天,在"中国纪录片年中联合发 布会"上,央视总台,上海、北京、四 川等省级广播电视台及腾讯视频 等就各自重点项目作了推介。由 上海广播电视台、江苏省广播电视 总台、浙江广播电视集团、安徽广播电视台联合打造的"纪录长三角 工作委员会"也宣告成立。

## 日本观众没有不知道诸葛亮的

电视节论坛探讨中国作品的内容出海与国际合作

"日本观众非常热爱中国的历史故事,在日本,没有一个人不知道诸葛亮。我们还喜欢看中国丝绸之路上的故事,对了还有大熊猫……"日前,来自日本NHK节目制作公司主任制片人小谷亮太在上海电视节举行的"新格局、新模式、新机遇——内容出海与时代以来,中国电视作品出海规模与质量齐升,来自中国、日本、俄罗斯、乌兹别克斯坦等国的影视从业者此次齐聚上海,共同探讨中国电视作品的出海"航向"。

中国电视内容"出海"最早可追溯到上世纪八九十年代,《西游

记》《三国演义》等名著改编的电视剧在亚洲部分地区广受追捧。2015年,热播古装剧《甄嬛传》在海外平台播出后迅速冲破东西方文化隔阂,国产剧全球化传播进入新时代。近几年,国产剧"出海"进一步扩大渠道和规模,《人世间》一开拍就被迪士尼购买海外独家播映权;悬疑剧《开端》赢得海外观众盛赞;脱贫攻坚剧《山海情》在全球多个国家和地区播出。

在小谷亮太看来,中国悠久的历史文化打开了海外观众的视野。去年,小谷亮太就和CCTV合作,沿着大运河,沿路拍摄烹饪文化、美食文化,"看到了厨师们让

菜刀翻飞,能把豆腐做成美丽的一朵花,日本观众真的喜欢看这些细节。"接下来,他还想和中国的电视机构合作,去丛林里或者沙漠里拍摄几千年前人类的历史故事。

据完美世界影视业务负责人曾映雪透露,一直以来,反映中国传统文化的武侠、仙侠和历史题材都非常受欢迎,而这些年来,以《隐秘的角落》《白夜追凶》《三十而已》为代表的悬疑剧、都市剧、《山海情》《大江大河》《觉醒年代》为代表的主旋律剧,也渐渐在海外拥有了很高的讨论度,海外观众还喜欢看反映中国社会精神面貌和人民生

活的现实题材,比如《媳妇的美好时代》在非洲播出时便成为爆款。

中国内容"出海"后,如何迅速融入海外市场进行本地化运营?科技成为最大的助力手段之一。以爱奇艺国际版为例,87%以上用户在点击播放按钮2秒内就可以启播,远远领先于竞争对手,而多种语言低延时的直播翻译技术更是成为"撒手锏"。此外,4K画质技术的应用也助推了本地化运营传播。比如《西游记》画质提升到4K效果后,在海外的观看量从100万提升到超过400万。这些都成了内容"出海"的保障。

本报记者 吴翔

### 据新华社北京6月21日电

(记者 申铖)日前召开的国务院常务会议提出,要延续和优化新能源汽车车辆购置税减免政策。财政部副部长许宏才21日在国务院政策例行吹风会上介绍,新能源汽车车辆购置税减免政策将延长至2027年年底,减免力度分年度逐步退坡。初步估算,实行延长政策,

国务院政策例行吹风会透露

### 新能源汽车购置税减免再延长

2024年至2027年减免车辆购置税规模总额将达到5200亿元。

"简单来说,就是2024年和 2025年,将继续免征新能源汽车车

辆购置税;2026年和2027年,将减半征收。自2014年来,我国已经三次延续实施该政策,此次又延长了四年实施时间,有助于稳定市场

预期,优化市场环境,进一步挖掘 消费潜力,巩固和扩大新能源汽车 产业发展优势。"中国财政科学研 究院研究员许文说。 此刻,在北大 西洋苍茫的海域, 救援力量正争分夺 秒搜寻一艘失踪的 闻18日,这艘落,的时间18日,这果客,的 载着五名乘客,的 "泰坦尼克"号残 骸,却在旅途开始 后不久失联。

外媒称救援难 度极大,失踪人员生 还希望渺茫。艇内 氧气预计将于北京 时间22日晚耗尽。

失踪潜艇"泰 坦"号来自一家名 为"海洋之门"的美 国公司。该司每年 夏天排出为期一周 的"泰坦尼克"号残 骸观光探险之旅, 旅费为每人25万 美元。百余年前造 成1500多人遇难 的"泰坦尼克"号目 前位于水下约3800 米处,而"泰坦"号 据说可下潜至水下 4000米。"泰坦"号 大约需两个小时可 抵达"泰坦尼克"号 所在区域,而当天,

它在下潜1小时45分后失联。

据外媒报道,五名失踪者包括 涉事公司创始人斯托克顿·拉什,58 岁的英国亿万富翁、冒险家哈米什· 哈丁,48岁的巴基斯坦商人沙赫扎 达·达伍德和他19岁的儿子苏莱曼 以及77岁的法国潜艇驾驶员保罗-亨利·纳戈莱特。失联前,富翁哈丁 曾在社交平台发帖称,虽然天气不 佳,但观光之旅如期进行。

据悉,美加两国已投入飞机、潜艇、声呐浮标等设备进行搜寻,法、英等国随后也派出了救援队。然而,由于地处深海的复杂环境,救援难度极大。将近4000米的救援深度或将创历史之最。而由于潜艇由外部螺栓密封,在没有帮助的情况下,乘客无法逃生。

随着事件持续发酵,这一探险旅程的安全问题也浮出了水面。

哥伦比亚广播公司记者大卫·波格 2022 年也体验了这一旅程。 出发前他必须签署一份弃权书,显 示该潜水器"未经任何监管机构批 准或认证",可能导致死亡。

路透社报道称,涉事公司"海洋之门"的前海洋运营总监大卫·洛赫里奇质疑潜艇设计无法承受巨大的海底深度。之后公司解雇了他,并于2018年指控他分享机密信息等。

本报记者 **王佳烨**